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Séance 26:  Les études d'impact sur les droits humains:  un outil utile

pour éclairer et améliorer la gouvernance commerciale?

Débat organisé par:  3D → Trade – Human Rights – Equitable Economy

Date:  Mercredi 30 septembre, 9 h-11 h

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Les acteurs des secteurs du commerce et des droits humains ne sont guère d'accord sur la nature des interactions entre la libéralisation des échanges et le cadre des droits humains et sur l'étendue des conflits réels qui surviennent.  On considère que les études d'impact sur les droits humains (EIDH) fournissent aux acteurs concernés un outil d'analyse pour évaluer l'impact de la libéralisation des échanges sur les biens sociaux et l'exercice des droits humains.

Le système commercial multilatéral actuel aurait beaucoup à gagner s'il ouvrait ses portes aux préoccupations et aux aspirations concernant les droits humains pour répondre efficacement aux nouveaux défis mondiaux.  Seule une approche intégrée tenant compte de ces deux domaines et de leurs interactions mutuelles permettra d'élever les niveaux de vie et d'assurer un développement durable pour tous.  Les EIDH peuvent apporter la preuve empirique des impacts réels et potentiels des accords commerciaux internationaux sur l'exercice des droits humains, notamment parmi les populations les plus vulnérables et les plus marginalisées.


Les EIDH sont apparues récemment et sont encore peu développées.  Le but de cette séance est d'examiner les principales questions relatives à la conceptualisation et à la réalisation de ces études, leur spécificité et leur influence potentielle sur la formulation de la politique commerciale.  Les experts donneront un aperçu des méthodes et des outils les plus récents qui sont employés pour organiser, réaliser et évaluer les EIDH.  Ils établiront une distinction claire entre les EIDH et les autres études d'impact, comme les études d'impact social ou environnemental, et mettront en lumière les avantages d'une approche fondée sur les droits humains.  Comme la valeur ajoutée des EIDH dépend de l'application d'un cadre méthodologique rigoureux, le débat accordera une place particulière aux questions de méthodologie, en mettant l'accent sur les indicateurs des droits humains et sur l'analyse de la chaîne causale.


Cette séance examinera aussi les pratiques actuelles dans le domaine des EIDH.  Les intervenants feront part de leur expérience de l'utilisation de cet outil d'évaluation et chercheront à tirer des enseignements en vue de l'améliorer.  Les participants soupèseront les avantages et les risques liés aux EIDH, afin de tirer des conclusions sur l'opportunité de leur utilisation systématique par les États et d'autres acteurs.
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