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Séance 16:  Au‑delà du Cycle de Doha?  Façonner le système commercial mondial
de manière à encourager l'innovation et à résoudre les problèmes mondiaux

Débat organisé par:  National Foreign Trade Council (NFTC)
et Winston & Strawn LLP

Date:  jeudi 16 septembre, 14 h 15–16 h 15

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ

Les nouveaux défis mondiaux, comme la lutte contre la menace de changement climatique, l'accès à des soins de santé abordables et de qualité et la garantie de la sûreté et de la sécurité des produits alimentaires et des biens de consommation à travers la chaîne d'approvisionnement mondiale, influent de plus en plus sur le débat public concernant les règles et les normes commerciales nationales et internationales, et pourtant, ils ne sont pas convenablement pris en compte dans le cycle actuel de négociations commerciales multilatérales.

Au cours de cette séance, des experts de NFTC et de Winston & Strawn et des représentants d'entreprises et de gouvernements ainsi que des spécialistes du développement aborderont des questions qui sont largement absentes des discussions du Cycle de Doha, telles que l'avenir du régime des droits de propriété intellectuelle, ce que peut faire l'OMC pour encourager la recherche en collaboration et le partage de technologies au niveau mondial, et comment élaborer des règles suffisamment souples pour offrir les solutions les moins coûteuses aux nouveaux secteurs innovants.

Les points pertinents à examiner sont notamment les suivants:  sur quelles questions ou quelles règles – au‑delà de celles qui sont déjà discutées dans le cadre du Cycle de Doha – l'OMC devrait‑elle se concentrer pour faire en sorte que le système commercial multilatéral tienne compte, avec souplesse, de la dimension mondiale des chaînes d'approvisionnement du XXIe siècle et des modèles de recherche-développement?  L'OMC peut‑elle dès à présent jouer un rôle plus important dans la recherche de solutions novatrices aux problèmes mondiaux?  Les pays risquent-ils de délaisser le système multilatéral pour tenter de résoudre les nouveaux problèmes dans d'autres instances internationales?

Cette séance vise à faire mieux comprendre bon nombre des forces qui déterminent l'avenir du commerce mondial et à montrer qu'il est nécessaire d'achever rapidement les négociations de Doha.
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