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PMA – IV

Activité spéciale organisée par l'OMC et le Secrétariat exécutif du CIR

Construire un futur commercial solide et durable pour les PMA:  conquête 
des marchés et renforcement des capacités

L'Aide pour le commerce et le CIR

NOTE CONCEPTUELLE
A. Question de fond

Le commerce joue et continuera de jouer un rôle central dans les efforts réalisés par les PMA pour sortir de la pauvreté.  Par conséquent, le thème de cette activité spéciale nous invite à identifier les mesures à prendre pour construire un futur commercial solide et durable pour les PMA dans la prochaine décennie.  Les réponses à cette question peuvent globalement s'articuler autour de deux axes complémentaires.  Le premier concerne l'ouverture des marchés et l'intégration dans le système commercial multilatéral qu'incarne l'OMC et le second, l'accès aux marchés et le renforcement des capacités commerciales, en particulier les travaux sur l'Aide pour le commerce pour accroître les capacités de production des PMA afin de leur permettre de tirer pleinement parti de l'ouverture des marchés.  Le fait d'ouvrir davantage les marchés sans avoir la capacité de produire des biens et services compétitifs et exportables ne stimulera pas la croissance économique.


Le débat portera essentiellement sur le second axe, à savoir l'accès aux marchés et le renforcement des capacités.

i)
Contexte

Globalement, l'accès aux marchés nécessite que deux conditions soient remplies:  ouverture des marchés et capacité à produire pour les marchés internationaux.  Pour présenter le contexte dans lequel s'inscrit cette activité, il convient de procéder à une brève récapitulation des questions liées à l'ouverture des marchés.

Les PMA souhaitent une conclusion du PDD rapide, ambitieuse, équilibrée et axée sur le développement car cela fournira l'élan nécessaire à la croissance et au développement de leurs économies.  Dans ce contexte, ils souhaitent qu'il soit trouvé rapidement une solution aux questions spécifiques les concernant dans le cadre des négociations.


Les questions de fond dans les négociations du PDD présentant un intérêt particulier pour les PMA entrent dans les grandes catégories suivantes:

· un accès aux marchés en franchise de droits et sans contingent stable, sûr et prévisible, sur une base durable, pour tous les produits originaires de tous les PMA;

· des règles d'origine préférentielles simples, transparentes et prévisibles permettant le cumul de l'origine de manière souple;

· l'adoption à l'OMC d'une dérogation pour les services permettant d'accorder un traitement préférentiel et plus favorable pour les services et fournisseurs de services des PMA;
· une solution rapide, spécifique et ambitieuse à la question du coton permettant de créer un environnement commercial international équitable pour les PMA producteurs de coton.

ii)
Aide pour le commerce et CIR.  Renforcement des capacités commerciales pour tirer parti de l'ouverture des marchés

L'Initiative Aide pour le commerce a permis de catalyser l'action menée par les pays en développement et les partenaires de développement pour intégrer le commerce dans les politiques de développement, en particulier dans les PMA.  Une attention croissante est accordée aux objectifs liés au commerce dans les cadres de planification nationaux des PMA, ce qui reflète en partie le travail effectué par le Cadre intégré (renforcé).  Avec l'augmentation de la demande d'assistance liée à l'Aide pour le commerce, les flux de ressources au titre de l'aide sont devenus plus importants.  Entre 2005 et 2009, les ressources mobilisées en faveur des PMA ont augmenté d'environ 53 pour cent.  Le renforcement du Cadre intégré signifie que cette tendance devrait se poursuivre étant donné qu'une plus grande intégration dans les plans nationaux et les stratégies opérationnelles connexes stimule l'augmentation de la demande et qu'un plus grand nombre de projets sont financés directement par le Fonds d'affectation spéciale pour le CIR lui-même.  Dans ce contexte, les questions qui se posent sont les suivantes:

· Comment soutenir l'augmentation des ressources au titre de l'Aide pour le commerce destinées aux PMA?  La prévisibilité de ces ressources peut-elle être améliorée?  Comment maximiser le potentiel du CIR en matière de fourniture d'aide?

· Qui sont les bénéficiaires de l'Aide pour le commerce et dans quels secteurs?
· Comment mesure-t-on les effets de l'assistance fournie sur les résultats commerciaux des PMA?
· Quelles sont les perspectives pour le Fonds d'affectation spéciale pour le CIR et l'Aide pour le commerce en faveur des PMA plus généralement?

B. Forme


Le débat prendra donc la forme suivante:

i)
Déclaration d'ouverture de la Présidente

Dans sa déclaration d'ouverture, la Présidente rappellera notamment quelles sont les priorités commerciales des PMA dont la réalisation dépend des mesures concernant l'accès aux marchés et du renforcement des capacités, les questions relatives à l'accès aux marchés entrant dans les quatre grandes catégories suivantes:  accès aux marchés FDSC, règles d'origine préférentielles, coton et services.

ii)
Conquête des marchés:  renforcement des capacités:  l'Aide pour le commerce, le CIR et le FANDC

Cette partie, sur laquelle sera axé le débat, devrait décrire l'Initiative Aide pour le commerce, plus particulièrement en ce qui concerne les PMA.  Elle portera notamment sur le CIR et le FANDC.

· Partenariat mondial en matière d'Aide pour le commerce

· Cas d'expérience concernant l'Aide pour le commerce en faveur des PMA

· Le CIR en tant que manifestation concrète de l'Aide pour le commerce en faveur des PMA

· L'Aide pour le commerce dans des domaines SPS spécifiques:  le FANDC
C. Programme (Durée:  75 Minutes)


Présidente:  Mme Valentine Rugwabiza, Directrice générale adjointe


Quatre intervenants disposant de dix minutes chacun:  S.E. M.Modibo Ibrahim Touré, Ministre des Postes et des Nouvelles Technologies, Représentant du Président de la République du Mali à la Conférence; S.E. M. Søren Pind, Ministre de la Coopération et du Développement du Danemark; S.E. M. Pan Sorasak, Secrétaire d'Etat au Ministère du Commerce du Cambodge;   M. l'Ambassadeur Maruping, en sa qualité de Président du Conseil du CIR; Durée:  40 minutes.

Ces interventions seront suivies d'un débat interactif avec les participants (durée, 35 minutes).


Film de cinq minutes intitulé "Le commerce à l'œuvre:  qualité de vie, perspectives d'avenir" – ce film présente divers témoignages personnels sur le programme de parties prenantes aux niveaux national et international.  Ce film, qui contiendra des entretiens avec le Président du Libéria et l'ancien  Ministre du commerce du Mali, montrera l'engagement politique qui existe à l'égard du CIR au plus haut niveau.  Il sera projeté au début de la séance, à 13.15 heures.

D. Documentation 

OMC Brochure " Développer le rôle du commerce dans les pays les moins avancés";


Aide pour le commerce:  OMC/OCDE Brochure:  l'Aide pour le commerce dans les PMA;


Brochures sur le CIR et différents profils de pays;


Brochures sur le FANDC.

E. Suite à donner:  engagements/résultat possible

Accès aux marchés:
· Œuvrer en faveur de la conclusion rapide du Cycle des négociations commerciales de Doha d'ici à la fin de 2011 avec un résultat ambitieux, équilibré et axé sur le développement.

· Assurer dès que possible, sur une base durable, un accès aux marchés en franchise de droits et sans contingent stable, sûr et prévisible pour tous les produits originaires de tous les PMA.

· Rendre les règles d'origine préférentielles simples, transparentes et prévisibles en permettant le cumul de l'origine de manière souple.

· Adopter une dérogation pour les services à l'OMC permettant d'accorder un traitement préférentiel et plus favorable pour les services et fournisseurs de services des PMA.

· Trouver une solution rapide, spécifique et ambitieuse à la question du coton permettant de créer un environnement commercial international équitable pour les PMA producteurs de coton.

Conquête des marchés, renforcement des capacités
· Soutenir une intégration bénéfique des PMA dans le commerce mondial en faisant en sorte que l'obtention de meilleures possibilités d'accès aux marchés et l'élimination des mesures de distorsion des échanges s'accompagnent d'une assistance permettant de renforcer les capacités sur le plan de l'offre ainsi que l'infrastructure, les institutions et les régimes réglementaires liés au commerce.

· Assurer la répartition des ressources au titre de l'Aide pour le commerce au niveau mondial:  faire en sorte que la priorité soit donnée aux contraintes des PMA sur le plan du commerce et de l'offre dans la répartition des ressources au titre de l'Aide pour le commerce au niveau mondial.

· Exploiter pleinement le potentiel du CIR et accroître les ressources de son Fonds d'affectation spéciale multidonateurs pour assurer la fourniture d'un financement prévisible et additionnel sur une base pluriannuelle conformément aux plans nationaux de développement des différents PMA.

· Permettre de recourir davantage à des mécanismes tels que le FANDC pour répondre aux besoins commerciaux prioritaires, notamment ceux identifiés dans le cadre du CIR.
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