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32ª Sesión:  ¿Por qué los compromisos en el marco del AGCS y las normas 
del AGCS son fundamentales para el incremento del 
comercio de servicios en el futuro?
Organizada por:  Foro Europeo de Servicios

Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y de las partes interesadas del sistema multilateral de comercio

Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 16.30 a 18.30 h

Sala de reunión:  CR II

Resumen

Los servicios representan más del 50 por ciento del PIB en más del 85 por ciento de los Miembros de la OMC y contribuyen en más del 20 por ciento a las exportaciones mundiales.  La liberalización del comercio de servicios crea nuevas oportunidades de exportación, contribuye a atraer inversiones extranjeras, mejora el acceso a servicios de categoría mundial y contribuye a la economía nacional de todos los Miembros de la OMC.   

A veces contraer un compromiso que se consolida con arreglo a las normas de la OMC implica adoptar una nueva legislación nacional que reforma un sector de servicios específico y abrir el mercado nacional a los proveedores de servicios extranjeros.  Sin embargo, en la mayoría de los casos tales compromisos sólo suponen aceptar consolidar con arreglo a las normas de la OMC una práctica existente que el país que asume el compromiso ya ha integrado en su reglamentación nacional hace tiempo.  Por consiguiente, no tiene consecuencias ni costo desde el punto de vista de la política nacional.  Sin embargo, puede producir un efecto real en el incremento del comercio y las inversiones en el sector de los servicios, ya que aporta seguridad jurídica a las transacciones comerciales y a las inversiones de las empresas.  

En esta sesión se tratará una parte importante y creciente del comercio futuro y se abarcará la mayoría de los subtemas del Foro Público de este año, a saber:  

1. los retos que para la OMC como organización supone reducir los obstáculos al comercio en el sector de los servicios, garantizar la aplicación de las listas de compromisos asumidos por los Miembros de la OMC, mantener al Órgano de Solución de Diferencias de la OMC como máxima referencia a la hora de solucionar las controversias surgidas entre los Miembros acerca de la correcta interpretación y aplicación de las obligaciones derivadas del AGCS y los compromisos conexos en materia de servicios, lo cual todavía no se ha puesto en duda, y confirmar su papel en la prestación de asistencia técnica relacionada con el comercio de servicios en los países en desarrollo;
2. los retos y oportunidades que representa para las empresas de servicios la utilización de los compromisos en materia de servicios asumidos en el marco de la OMC como herramienta para asegurar sus inversiones y fortalecer la competitividad en los sectores de servicios en todo el mundo.  

La sesión tendrá los siguientes objetivos:
· mostrar la importancia que atribuyen las empresas de servicios a los compromisos en el marco del AGCS por la seguridad jurídica que aportan a sus inversiones, y la preferencia de esas empresas por la lista global de compromisos de la OMC en lugar de la liberalización mediante acuerdos de libre comercio regionales o bilaterales; 
· mostrar que las empresas de servicios prefieren las normas multilaterales del AGCS que se aplican en todo el mundo a todos los competidores frente a las normas nacionales discriminatorias o los distintos regímenes bilaterales que otorgan un acceso preferencial a los mercados no equitativo a los competidores en una economía global;  
· demostrar que las empresas de servicios respaldan un sistema multilateral de solución de diferencias en el marco de la OMC, ya que les permite ganar seguridad jurídica merced a una interpretación y aplicación equitativas y transparentes de los Acuerdos;  
· debatir cómo una asistencia técnica adecuada a los países en desarrollo podría facilitar la comprensión de las normas del AGCS y los compromisos asumidos en su marco, lo que permitiría atraer inversiones en los servicios de infraestructura necesarios para el desarrollo económico sostenible en un futuro próximo.  
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