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Simposio de la OMC sobre tecnología de la información

18 y 19 de octubre de 2004
Comité de Participantes sobre la Expansión del Comercio
de Productos de Tecnología de la Información de la OMC
Objetivos:

•
Informar a los Miembros participantes en el ATI y demás Miembros de la OMC sobre los avances de la tecnología de la información, su aplicación a los productos y el carácter cambiante del comercio (cuál es su situación actual y cuáles sus perspectivas).

•
Obtener información actualizada sobre la naturaleza de los obstáculos no arancelarios al comercio de productos de tecnología de la información.

•
Evaluar la importancia del comercio de productos de tecnología de la información para favorecer el desarrollo en los mercados en que se ha llevado a cabo un proceso de liberalización.  Identificar los problemas que se plantean al comercio de esos productos en relación con las necesidades de desarrollo.

El Presidente del Comité, Sr. Fréderic Seppey, actuará de facilitador.
I. LUNES, 18 DE OCTUBRE
9:45 h

Bienvenida al simposio


por la Sra. C. L. Guarda, Directora de la División de Acceso a los Mercados, Secretaría de la OMC
9:50 h

Discurso principal del simposio

por el Sr. Geiger, Director Ejecutivo Adjunto, Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información:  "La Cumbre Mundial sobre la Sociedad de la Información, de Ginebra a Túnez"

10:45 h

A.
Experiencia en la aplicación del ATI:  tendencias del comercio y evolución de la cadena mundial de suministro de productos de tecnología de la información desde la entrada en vigor del Acuerdo



Ponentes:


Sr. B. Bora, Consejero, División de Estudios Económicos y Estadística de la Secretaría de la OMC--"El Acuerdo sobre Tecnología de la Información y el comercio mundial"


Sr. D. Gregory, Vicepresidente, Programas Gubernamentales, IBM Europa, Oriente Medio y África--"La cadena mundial de suministro de IBM:  Cambios posteriores al ATI y desafíos futuros"


Dr. W. Tay, Vice President, MSC Technopreneur, Development Flagship Department, Multimedia Development Corporation,  Malasia--"Desarrollos en la Tecnología de la Información – La Experiencia de los Países en Desarrollo"

11:35 h
======================== PAUSA ========================


11:50 h

B.
Evolución de la tecnología de la información desde la entrada en vigor del ATI en 1997 y forma en que el sector se adapta a las nuevas tecnologías (por ejemplo, en lo que respecta al desarrollo de productos y a las tendencias probables de la producción)

Ponentes:

Sr. M. Yoshioka, Gerente de Departamento, División de Sistemas de Soluciones Empresariales, HITACHI Ltd., Japón--"La difusión de Internet y el nuevo estilo de vida"

Sr. G. J. Huang, Vicepresidente, Instituto para la Industria de la Información, Taipei Chino--"I de igualdad:  Las oportunidades digitales en la era de la informática"

Sr. R. Foy, Gerente de Aduanas y Licencias EMEA, Corporación Intel--  "Los desafíos futuros para el ITA con las tecnologías convergentes y las técnicas de fabricación de circuitos integrados"

13:00-15:00h
============== PAUSA PARA EL ALMUERZO ================

15:00 h

C.
Determinación de los obstáculos al comercio de productos de tecnología de la información (por ejemplo, los obstáculos no arancelarios)


Ponentes:

Sr. P. Döfnäs, Director, Reglamentos Técnicos, Asuntos y Reglamentos Gubernamentales, Ericsson, Suecia--"¿Cómo pueden eliminarse o reducirse los obstáculos técnicos actuales y potenciales al comercio?"

Sr. R. Gehrmann, Reglamentos Técnicos EMEA, Gerente Regional, Hewlett Packard, Alemania--"La declaración de conformidad del proveedor con respecto a los reglamentos de tecnología de la información:  Situación, fomento de la confianza y desafíos futuros"
Sr. R. K. Verma, Director, Centro de Desarrollo de Informática Avanzada, India—"Identificación de los Obstáculos al comercio de los productos y servicios de Tecnología de la Información desde el punto de vista de los países en desarrollo"


16:15 h

======================== PAUSA ========================
16:30 h


D.
Ventajas potenciales de la adhesión al ATI para el desarrollo:  ¿Cómo puede el ATI favorecer el desarrollo? (por ejemplo, la transferencia de tecnología, la inversión y la productividad)


Ponentes:


Sr. B. Lanvin, Asesor principal, Estrategias nacionales de infraestructura de la información, Banco Mundial--"Espíritu de empresa e innovación en los países en desarrollo: De qué forma el ATI podría facilitar esta situación?"


Sr. D. J. M. Sabido, Oficial principal de tecnología, Integrated Microelectronics, Inc., Filipinas--"Cómo facilitar la asociación estratégica internacional en la tecnología de la información"
Sra. Y. Baek, Directora, Departamento de Análisis Estratégico de Software, Organismo Coreano de Promoción de las Industrias de Tecnología de la Información, Corea--"El fomento de la industria de la tecnología de la información en Corea:  El papel de MIC y de KIPA"

18:00 h
Recepción en la Sala de los Pasos Perdidos para asistentes al simposio, patrocinada por la industria de la tecnología de la información de los Estados Unidos
II. MARTES, 19 DE OCTUBRE

10:00 h

A.
Asistencia a los nuevos participantes o a los Miembros y observadores de la OMC interesados



Ponentes:


Sra. D. Probst, Secretaria del Comité de Participantes sobre la Expansión del Comercio de Productos de Tecnología de la Información de la OMC--  "La experiencia y las observaciones de la Secretaría en la prestación de asistencia a los Miembros u observadores de la OMC interesados"

Sr. A. Hashem, Director del Departamento de Política de Tecnología de la Información, Ministerio de Comunicación, Egipto--"El desarrollo mediante la tecnología de la comunicación y de la información, la Iniciativa Egipcia de la Sociedad de la Información"
Ms. A. Fatimi Chef de Service, Département du Commerce et de la Mise à Niveau, Morocco--"La experiencia de Marruecos en el terreno de la Tecnología de la Información"


11:15 h

======================== PAUSA ========================

11:30 h

B.
Diálogos en grupos reducidos
El grupo se dividirá en tres grupos más pequeños para facilitar la interacción y posibilitar el diálogo.



1.
La tecnología de la información para el desarrollo



2.
Ulterior expansión del comercio de productos de tecnología de la información



3.
Las nuevas tecnologías y la conversión de tecnología
12:20 h

C.
Sesión de clausura
El facilitador, Sr. F. Seppey, hará un resumen del día y medio de trabajos del Simposio.  Los participantes tendrán la oportunidad de mantener un debate final y exponer observaciones, respuestas y opiniones finales sobre el Simposio.

13:00 h

================== FIN DEL SIMPOSIO ===================


La reunión formal del Comité de Participantes sobre la Expansión del Comercio de Productos de Tecnología de la Información comenzará el 19 de octubre de 2004 a las 15.00 h.  En la reunión formal podrán participar únicamente los representantes de los Gobiernos de los Miembros de la OMC y las organizaciones internacionales intergubernamentales a las que se ha reconocido la condición de observador.
Información sobre la organización del Simposio:

-
El Simposio se celebrará en la Sala del Consejo de la OMC, Ginebra, Suiza
-
En el Simposio podrán participar todos los Miembros y observadores de la OMC, representantes de la industria de la tecnología de la información pertenecientes al sector privado, expertos en tecnologías de la información del ámbito universitario y organizaciones internacionales intergubernamentales

-
Habrá servicios de interpretación simultánea en los tres idiomas oficiales de la OMC (español, francés e inglés)

-
La inscripción en la Secretaría de la OMC es necesaria para poder acceder al edificio de la Organización y para facilitar la distribución de los asientos

-
Previa autorización de los oradores, se facilitará el texto de las exposiciones después del Simposio en el sitio Web de la OMC.
